

МИНОБРНАУКИ РОССИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО

Кафедра всеобщей истории

**От Североамериканских штатов к США:
циклы роста территориальных границ (1783-1867 гг.)**

АВТОРЕФЕРАТ БАКАЛАВРСКОЙ РАБОТЫ

студента 4 курса 411 группы
направления 46.03.01 «История»
Института истории и международных отношений
Леонтьева Дениса Викторовича

Научный руководитель
доктор исторических наук, доцент _____ С.Е. Киясов

Зав. кафедрой
доктор исторических наук, профессор _____ Л.Н. Чернова

Саратов 2023

Введение. *Актуальность темы научного исследования.* Изучение истории расширения территории США является актуальным, так как позволяет понять исторический контекст исторического развития США, а также причины и последствия принятых решений и действий правительства США в прошлом. Это может помочь в понимании современной политической и экономической ситуации в США и влиять на принятие решений в настоящем и в будущем. В частности, следует заметить, что расширение границ североамериканского государства, которое продолжалось почти столетие после его образования, не завершилось и сегодня. Его специфика и этапы, безусловно, требуют самого пристального внимания.

Целью дипломной работы является анализ циклов роста территориальных границ США в период 1783-1867 гг.

Исходя из этого, намечены следующие *задачи исследования*:

- проанализировать процессы начала европейской колонизации Северной Америки;
- охарактеризовать начальные этапы решения территориальных вопросов после образования США;
- описать процесс покупки французской Луизианы;
- выявить итоги противостояния с Мексикой;
- охарактеризовать процессы, связанные с присоединением территорий «Русской Америки».

Объектом настоящего исследования является история территориального роста США

Предмет исследования – особенности внешнего расширения и экспансии США в период 1783-1867 гг.

Степень разработанности темы научного исследования в историографии. При написании данной работы была использована тематическая научная литература, которая подразделяется на зарубежную и отечественную, разделённую (хронологически) на советскую и новейшую, постсоветскую.

Проблемы становления американского государства привлекали отечественных историков в начале XX столетия. В 1901 и 1906 гг. вышли работы П. Г. Мижуева «Великий раскол англосаксонской расы. Американская революция»¹ и «История великой американской демократии»². В них автор раскрывает причины создания этого государства. Автор также исследует происхождение, становление и развитие демократии в Соединенных Штатах Америки, анализирует историю Соединенных Штатов от первых английских поселений на североамериканском континенте до начала XX столетия. Таким образом, П. Г. Мижуев был первым в российской исторической науке, кто рассматривал Войну за независимость как целостный, но противоречивый процесс, в котором особое внимание уделялось его предпосылкам, движущим силам, сторонам конфликта, их социально-политическим взглядам и последствиям.

В советский период огромный вклад в изучение проблем развития молодого североамериканского государства внес Н. Н. Болховитинов. В своей работе «Россия и война США за независимость»³ Болховитинов опирается на материалы из советских и американских архивов. В этой работе раскрываются позиции России в непростые для американского народа годы борьбы за национальную независимость и свободу.

В рамках рассмотрения данной темы следует особо отметить труд советского ученого А.А. Фурсенко «Американская революция и образование США»⁴. Монография посвящена анализу революционно-освободительной борьбы североамериканских колоний Англии в 60-70-х годов XVIII в., а также Войне за независимость. Основные проблемы, которые разбирает автор в своей работе, это: социально-экономические и политические

¹ Мижуев, П. Г. Великий раскол англо-саксонской расы. Американская революция / П. Г. Мижуев. - СПб.: АО "Брокгауз и Эфрон", 1901.

² Мижуев, П. Г. История великой американской демократии / П. Г. Мижуев. - СПб.: АО "Брокгауз и Эфрон", 1906.

³ Болховитинов, Н.Н. Россия и война США за независимость. 1775-1783 / Н. Н. Болховитинов. - М.: Мысль, 1976.

⁴ Фурсенко, А.А. Американская революция и образование США / А. А. Фурсенко. - Л.: Наука, 1978.

предпосылки американской революции; вооруженное восстание и Война за независимость в 1775 - 1783 гг.; классовая борьба в США 1783 - 1787 гг.; итоги американской революции.

Значительный вклад в отечественную американистику внес Л. Ю. Слёзкин. В своих работах «У истоков американской истории» «Виргиния, Новый Плимут. 1606–1642»⁵ и «Массачусетс, Мэриленд. 1630–1642»⁶ он попытался дать представление о политической, религиозной и культурной жизни американских колонистов.

Достаточно подробно раскрывают социальную структуру североамериканского государства и другие советские историки – авторы коллективного труда «История США»⁷. В духе марксистского концепта, они утверждали, что в местном колониальном обществе классовая дифференциация населения была очевидным и преобладающим фактором, и на верхушке социальной лестницы находилось не более 3 % населения.

Значительный вклад в осмысление процессов британской колонизации Северной Америки внесли работы современных российских специалистов. Особое место здесь занимают работы В.В. Согрина. В ряде своих исследованиях, таких как: «Война США за независимость как социально-политическая революция»⁸, «Политическая власть, демократия и олигархия в Северной Америке колониального периода»⁹ и «История США»¹⁰, историк дает анализ современных буржуазных концепций социально-политического и идейного развития США. Обоснованно делается вывод об исторической обреченности буржуазных концепций, неспособных ответить на вопросы

⁵ Слёзкин, Л. Ю. У истоков Американской истории: Виргиния. Новый Плимут. 1606-1642 / Л. Ю. Слёзкин. - М.: Наука, 1978.

⁶ Слёзкин, Л. Ю. У истоков Американской истории: Массачусетс. Мэриленд. 1630-1642 / Л. Ю. Слёзкин. - М.: Наука, 1980.

⁷ История США: в 4 т. - Том 1. 1607-1877. - М.: Наука, 1983.

⁸ Согрин, В. В. Война США за независимость как социально-политическая революция / В. В. Согрин. - М.: Наука, 2005.

⁹ Согрин, В. В. Политическая власть, демократия и олигархия в Северной Америке колониального периода / В. В. Согрин. - М.: Наука, 2001.

¹⁰ Согрин, В. В. История США. Учебное пособие / В. В. Согрин. - СПб.: Питер, 2003.

современности. Также он впервые в отечественной историографии рассматривает общественные идеалы Америки, различные социальные слои и политические группы и проводит глубокое исследование политической истории США со времен первых поселенцев.

Монография А. А. Киселева¹¹ посвящена становлению административной системы Британской империи в XVII–XVIII вв. Большое внимание уделяется вопросам взаимоотношений метрополии и колоний, связям английских политических реалий и колониальной политики, роли государства в становлении британского колониализма в раннее Новое время.

Работа Т. М. Тимошиной¹² позволяет понять ту экономическую модель, которую метрополия пыталась навязать колониям, и отследить причины конфликта в данной области. Вопрос об изучении становления Соединенных Штатов Америки, как самостоятельного государства, по-прежнему остаётся дискуссионным и в зарубежной исторической науке.

Работа «История американского народа» американского историка Герберта Аптекера явилась важным событием в литературной и политической жизни США. В частности, «Американская революция»¹³ представляет собой второй том труда по истории народа Соединенных Штатов Америки. Аптекер дает анализ Американской революции и всесторонне обоснованный ответ на вопрос о том, каким образом Великобритания потерпела поражение от гораздо более бедных и менее развитых колоний.

Работа А. Невинса, Г. Коммаджера «История США: От английской колонии до мировой державы»¹⁴ была написана без притязаний на особую

¹¹ Киселев, А. А. Рождение империи. Британское государство и колониализм в XVII–XVIII вв. / А. А. Киселев. - Волгоград.: ВолГУ, 2012.

¹² Тимошина, Т. М. Экономическая история зарубежных стран: Учебное пособие / Т. М. Тимошина. - М.: Юстицинформ, 2016.

¹³ Аптекер, Г. История американского народа. Американская революция 1763–1783 гг. / Г. Аптекер; пер. с англ. - М.: Изд-во иностранной литературы, 1962.

¹⁴ Невинс, А., Коммаджер, Г. История США: От английской колонии до мировой державы / А. Невинс, Г. Коммаджер; пер. с англ. - Нью-Йорк.: Телекс, 1991.

роль в череде других исторических изысканий, однако является не менее ценным исследованием, со своим ярким лейтмотивом.

В конце 1940-х – 1950-х гг. в историографии США наметилась более консервативная интерпретация североамериканской истории. Так, один из лидеров школы «консенсуса» Дэниэл Бурстин, в своем труде «Американцы: колониальный опыт»¹⁵ утверждал, что сословные различия, освященные традициями, законами и языком в Европе, стали искусственными и расплывчатыми в Америке. Поэтому неудивительно, делал выводы Бурстин, что большинство доктрин философии Просвещения, а в частности идеалы свобода и равенство, требующие доказательств с помощью социально-философских размышлений в Европе, в Америке имели «самоочевидное значение».

Что касается исследований конкретных этапов формирования границ, то можно отметить следующие работы отечественных и зарубежных историков. История экспансии США на мексиканские территории изложена в работах К.В. Миньяр-Белоручева, прежде всего в статье «Экспансия США и формирование американо-мексиканской границы. 1821-1854 гг.»¹⁶. События американо-мексиканской войны, которая являлась наиболее серьезным этапом этой экспансии, проанализированы в статье того же исследователя «США в войне с Мексикой: армия, полководцы, политики (1846–1848 гг.)»¹⁷.

Крупнейшим исследователем присоединения территории русской Америки является Н. Н. Болховитинов, который в 1990 г. написал фундаментальную монографию «Русско-американские отношения и продажа

¹⁵ Бурстин, Д. Американцы: Колониальный опыт / Д. Бурстин; пер. с англ. - М.: Литера, 1993.

¹⁶ Миньяр-Белоручев, К. В. Экспансия США и формирование американо-мексиканской границы. 1821-1854 гг. // *Via in tempore. История. Политология.* - 2013. - №15 (158). [Электронный ресурс]: [сайт] - URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/ekspansiya-ssha-i-formirovanie-amerikano-meksikanskoy-granitsy-1821-1854-gg> (дата обращения: 09.05.2023).

¹⁷ Миньяр-Белоручев, К. В. США в войне с Мексикой: армия, полководцы, политики (1846–1848 гг.) // *Армия и общество.* - 2010. - № 2(22).

Аляски»¹⁸. Она суммировала достижения советских исследователей. Кроме того, новый взгляд на эти события и глубокий анализ внутренних процессов в России и США, которые привели к знаменитой сделке, представлен в монографии А. О. Чубарьяна «Русское открытие Америки»¹⁹. Роль продвижения на Запад вообще и на Аляску в частности для формирования американского менталитета и политического статуса США в мире анализируется в работе Д.Бурстина «Американцы: Колониальный опыт»²⁰.

Кроме того, нужно упомянуть работы, которые описывают проблему в целом, то есть дают общий обзор истории формирования границ США и связанных с этим политико-экономических тенденций. Результаты советских исследований в этой области суммированы в работе А. А. Фурсенко²¹, а американских – в работе А. Невинса и Г. Коммаджера²².

Характеристика источников. Изучение такого явления, как образование США и расширение их границ потребовало знакомства с корпусом специальных источников. В их перечне - сочинения американских политиков²³, а также законодательные документы²⁴.

Методология исследования. Методология данной работы базируется на принципах историзма, объективности и системного подхода.

Структура научной работы. Работа состоит из Введения, двух глав, пяти параграфов, Заключения, Списка использованных источников и литературы, Приложения.

¹⁸ Болховитинов, Н. Н. Русско-американские отношения и продажа Аляски / Н. Н. Болховитинов. - М.: Наука, 1990.

¹⁹ Чубарьян, А. О. Русское открытие Америки / А. О. Чубарьян. - М.: РОССПЭН, 2002.

²⁰ Бурстин, Д. Американцы: Колониальный опыт / Д. Бурстин; пер. с англ. - М.: Литера, 1993.

²¹ Фурсенко, А. А. Американская революция и образование США / А. А. Фурсенко. - Л.: Наука 1978.

²² Невинс, А., Коммаджер, Г. История США: От английской колонии до мировой державы / А. Невинс, Г. Коммаджер; пер. с англ. - Нью-Йорк.: Телекс, 1991.

²³ Пейн, Т. Избранные сочинения / Т. Пейн; пер. с англ. - М.: Издательство Академии наук СССР, 1959.

²⁴ Соединенные Штаты Америки: Конституция и законодательные акты; пер. с англ. - М.: Прогресс, 1993.

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ. В первой главе **«Североамериканские Соединенные Штаты: становление государственных границ»** проанализированы события, связанные с началом европейской колонизации Северной Америки. Выделены основные этапы колонизации и их специфика. Автором также освещены события Войны за независимость, а также пограничные проблемы США, которые сформировались в результате образования суверенного государства. Основное внимание уделяется вопросам взаимоотношений Англии (Великобритании) и североамериканских колоний, связям английских политических реалий и колониальной политики, становлению британского колониализма в раннее Новое время.

Во второй главе **«Формирование границ трансконтинентальных Соединенных Штатов Америки в XIX-м веке»** автор рассматривает три основных процесса, которые привели к расширению границ США: покупку французской Луизианы; экспансию на мексиканскую территорию и покупку русской Аляски. Сделаны выводы о последствиях этих событий. В частности, именно покупка Луизианы привела к началу освоению западных территорий, что в будущем привело к бурному экономическому развитию США.

Результат приобретения мексиканских территорий был также значителен для США. Конфликт с Мексикой увеличил территорию США почти на треть, что позволило Вашингтону расширить свои западные границы. Помимо этого, Калифорния и другие мексиканские территории стали благоприятной зоной для золотодобычи и других видов добывающей промышленности. Кроме того, эти территории дали возможность США проводить торговлю с азиатскими. Вместе с тем, быстрое расширение западных границ США усилило бедствия коренного населения, в частности, способствовало культурному геноциду индейцев. Вооружённый захват территорий Мексики увеличил также напряженность в отношениях между двумя государствами, сохранявшуюся на протяжении многих десятилетий.

Немаловажно оказалась для США и покупка русской Аляски. Уже вскоре американские геологи обнаружили здесь залежи золота и других ценных металлов, а также месторождения нефти и газа. Кроме этого, Аляска стала важной стратегической базой ВМФ США на Тихом океане в войнах XX столетия. Покупка Аляски расширила территорию США на 20 %, то есть, границы этого государства пополнила территория размером с Францию, Германию и Испанию вместе взятых. Но для коренных жителей Аляски этот переход стал началом долгого периода колониальной эксплуатации.

В Заключении подведены итоги исследования, отмечены сложности процессов формирования границ современной Америки. Отмечено, что начальным, первым, этапом европейской колонизации Северной Америки можно считать период конца XV - середины XVII вв., когда испанские и португальские конкистадоры стали посещать земли Нового Света, привлекая к их освоению переселенцев из Европы. Второй этап колонизации был связан с открытием на территории Северной Америки, в Виргинии (1607), первого английского поселения. Последующие десятилетия были отмечены созданием новых поселений и колоний, а также конфликтами между европейцами и притесняемыми индейскими племенами. Третий этап колонизации Северной Америки был связан с началом борьбы за независимость. Это противостояние вылилось в Войну за независимость североамериканских колоний Великобритании, которая закончилась провозглашением США. После образования США начался процесс расширения территории нового государства на Запад, который продолжался до конца XIX в. Наиболее важными включениями в границы США стали покупка Луизианы, захваты мексиканских территорий и приобретение русской Аляски.